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Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemiCni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek,
racunalo brez grafiénega zaslona in moZnosti raéunanja s simboli ter geometrijsko orodje.
Kandidat dobi list za odgovore.

Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazijivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 35 nalog izbimega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju si lahko pomagate s
podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in ena¢bami v prilogi.

Resitve, ki jih pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite e list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih
bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejashi popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.
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Konstante in enacbe

sredniji polmer Zemlje
tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj
Avogadrovo Stevilo
splosna plinska konstanta

gravitacijska konstanta

elektri¢na (influen¢na) konstanta

magnetna (indukcijska) konstanta

Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta

poenotena atomska masna enota

lastna energija atomske enote mase

masa elektrona

masa protona

masa nevtrona
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Elektrika
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1. Koliko je milijoninka milimetra?

A 10°m
B 10°m
C 10°m
D 10" m

2. Katero telo se giblje najhitreje?

A Telo, ki v €asovnem intervalu ¢, opravi pot s, .

- . . s
B  Telo, ki v ¢asovnem intervalu ¢, opravi pot 70

17
C Telo, ki v Easovnem intervalu % opravi pot s, .
D Telo, ki v Casovnem intervalu 2¢, opravi pot %o

3. Graf prikazuje €asovni potek lege treh teles. Katero telo ima na koncu najvecjo trenutno hitrost?

A 1
B 2 ! Te\O\
Cc 3
D Vsienako. «e\o(b
@\01
- !

4. Obod kolesa, ki ima polmer 0,50 m, se vrti s hitrostjo 8,0 ms . S kolikéno frekvenco se vrti

kolo?

A 039s™
B 25s”
C 40s"
D 16s™
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5. Tarzan in opica visita vsak na svoji lijani. Masa opice je polovica Tarzanove mase. Tarzan odriva
opico z lahko palico. Katera slika je prava?

6. Slika kaze dvojico sil, ki deluje na telo. Katera od spodaj narisanih sil mora delovati v to¢ki A, da
bo rezultanta trojice sil vodoravna?

7. Katera izjava je pravilna?

A Zunanje sile na telo so v ravnovesju, kadar je pospeSek telesa enakomeren.
B  Zunanje sile na telo so v ravnovesju, kadar je pospesek telesa enak nic.

C  Zunanje sile na telo so v ravnovesju, kadar ima pospesek telesa enako smer kakor hitrost
telesa.

D Zunanje sile na telo so vedno v ravnovesju, ker za vsako silo obstaja nasprotno enaka sila,
ki jo iznici.
8. V kateri tocki je prijemaliSce sile teze homogenega telesa na sliki?

A |
Il ' = ol I

1l °
v

O O @
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10.

11.

12.

Kolikéna je sila vzgona na kilogramsko utez iz bakra z gostoto 8,9-10° kgm™, ki je potopliena v

vodi z gostoto 1,0-10° kgm™?

o o o »r

10,9 N
9,8 N
8,7N
11N

Kateri sunek sile spremeni gibanje telesa tako, kakor kaze slika?

os]

/

Vozicek se giblje pospeSeno po klancu navzdol. Katera izjava je pravilna?

O 0O

Kineti¢na in potencialna energija narasc¢ata.
Kineti¢na energija se povecluje, potencialna pa zmanjSuje.
Kineti¢na energija se zmanjSuje, potencialna pa povecuje.

KinetiCna in potencialna energija se manjSata.

V kad oblike kvadra nalijemo vodo in jo postavimo na podpori tako, da je kad v ravnovesju. Nato
na levo stran kadi previdno polozimo plasti¢éno racko in po€akamo, da se voda v posodi umiri
(gl. sliko). Katera od spodnjih izjav je pravilna?

aﬁ‘

2l

A —

il N

Sila leve podpore (FA) na kad se poveda za ve€ od teze racke, sila desne podpore na kad
(F5) se zmanjsa.

Sili leve in desne podpore na kad se skupaj povecCata za tezo racke, a sila leve podpore se
poveca bolj od sile desne podpore.

Sila leve podpore na kad se poveca za tezo racke, sila desne podpore na kad se ne
spremeni.

Sili leve in desne podpore na kad se enako povecata, vsaka za polovico teze racke.



13.

14.

15.

16.
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Telo ima v nekem trenutku temperaturo 20 °C, nato ga ohladimo tako, da se mu absolutna
temperatura prepolovi. Kolikdna je temperatura telesa zdaj?

A

B
Cc
D

20 °C
283 K
-127 °C
-146 °C

S katero od nastetih sprememb lahko pove€amo izkoristek idealnega toplotnega stroja?

O O W

ZviSamo temperaturo, pri kateri stroj oddaja toploto.
Znizamo temperaturo, pri kateri stroj oddaja toploto.
Znizamo temperaturo, pri kateri stroj prejema toploto.

Izkoristka toplotnega stroja s spreminjanjem temperature ni mogoce povecati.

Zakaj pri slaenju puloverja lahko sliS§imo prasketanje?

O O @

Zato, ker se pulover naelektri s trenjem.
Zato, ker se pulover segreje s trenjem.
Zato, ker se pulover namagneti s trenjem.

Zato, ker zaradi trenja pulover vibrira.

Radi bi sestavili vezje, v katerem bo Zarnica Z, ves &as svetila, Zarnico Z, pa bomo lahko ugasali
in prizigali. Katero vezje moramo uporabiti?

22 Z1 22 Z1 Z2

Z1 22 Z1
O O |—/ O O
+ - +

+0
(o)
+0
e}

A B

O
O
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17. Vezji na sliki sestavljajo enake Zarnice in bateriji z zanemarljivim notranjim uporom. Kateri
odgovor pravilno primerja mo¢, s katero svetijo Zarnice (moc¢ vsake Zarnice ozna¢imo s P, pri

Cemer je i Stevilka Zarnice)?

18.

19.

A
B
C
D

H<B<h =Pk 1@; 3§§

B<F=P =P
2
B=PR<P=P Y °°
4
PB=P=P =P,
1= == Q0 @

Katera od izjav je napaéna?

O O @

Ce je napetost med priklju¢koma Zarnice 0, skozi Zarnico zagotovo ne tece tok.
Ce skozi zarnico tece tok, je napetost med prikljuckoma Zarnice lahko enaka O.
Ce skozi zarnico tee tok, Zarnica zagotovo porablja elektriéno mog.

Ce zarnica porablja elektrino mog, je napetost na Zarnici zagotovo razli¢na od 0.

Kompas sprva kaze v smeri vodoravne komponente zemeljskega magnetnega polja (slika 1). Ko
mu priblizamo tuljavo, po kateri te€e tok, in po¢akamo, da se igla umiri, kaze kompas v novo
smer (slika 2). Kaj lahko sklepamo na podlagi tega poskusa?

S S

Slika 1 Slika 2
(o o)
Q;J
Magnetno polje tuljave na mestu kompasa je mnogo manj$e od vodoravne komponente
zemeljskega magnetnega polja.

Magnetno polje tuljave na mestu kompasa je mnogo vecje od vodoravne komponente
zemeljskega magnetnega polja.

Magnetno polje tuljave na mestu kompasa je priblizno enako kakor vodoravna komponenta
zemeljskega magnetnega polja.

Ni dovolj podatkov, da bi lahko primerjali magnetni polji.
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20.

21.

22.

23.
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V homogenem magnetnem polju je tuljava postavljena tako, da je njena simetrijska os vzporedna
s silnicami. V katerem od naslednjih primerov se v tuljavi ne inducira elektri¢na napetost?

A

Magnetno polje obrnemo v nasprotno smer, gostota magnetnega polja pa ostane enako
velika.

Magnetno polje zmanjSamo na nic.
Tuljavo premaknemo vzdolz silnic magnetnega polja.

Tuljavo zasu€emo tako, da so silnice pravokotne na njeno simetrijsko os.

Primarna tuljava neobremenjenega idealnega transformatorja ima 400 ovojev, sekundarna pa
1600 ovojev. KolikSna je amplituda napetosti na primarni tuljavi, e je amplituda napetosti na
sekundarni tuljavi 400 V ?

O O W

100 V
400 V
1200 V
1600 V

V elektricnem nihajnem krogu niha elektri¢na napetost. V nekem trenutku je elektri¢ni tok, ki teCe
po krogu, najvedji. Kaj od nastetega Se velja v tem trenutku?

A

B
C
D

Jakost elektriCnega polja v kondenzatorju je najvecja.
Napetost na kondenzatorju je enaka nic.
Gostota magnetnega polja tuljave je enaka nic.

Inducirana napetost na tuljavi je najvecja.

KakS$en je lasten nihajni €as nitnega nihala, €e vrvico podaljSamo na $tirikratno dolzino in tudi
maso utezi Stirikrat pove¢amo?

A

B
Cc
D

Nihajni €as ostane enak.
Nihajni €as je dvakrat vedji.
Nihajni Cas je Stirikrat vedji.

Nihajni ¢as je dvakrat manjsi.
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24. Slika kaZe resonanéni krivulji za dve razli€ni nihali. Katera od izjav je pravilna?

A Nihalo 2 je duSeno bolj od nihala 1,
lastni nihajni ¢as obeh nihal je 0,50 s.

B Nihalo 1 je duseno bolj od nihala 2, hihalo 1

lastni nihajni ¢as nihal je 0,50 s .

amplituda

nihalo 2
C Nihalo 1 je duseno bolj od nihala 2,
lastni nihajni ¢as nihal je 2,0 s .

D Nihalo 2 je duseno bolj od nihala 1,
lastni nihajni ¢as nihal je 2,0 s .

25. Dve motnji se razSirjata po vrvi v nasprotnih smereh, kakor kaZe slika. Motnji se Sirita s hitrostjo
1,0 ms ™. Katera od spodnjih moznosti pravilno kaze motnji na vrvi eno sekundo po trenutku,
prikazanem na sliki?

1,0 m
- _—
N R S\
: k /\ 3
1,0 m " 1,0 m i
A B
= —_—
— % J\
T om T T iom i
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26. Valovanje se v snovi 1 8iri z manj3o hitrostjo kakor v snovi 2. Katera od spodnjih skic pravilno
kaZe prehod ravnega valovanja iz snovi 1 v snov 27

>
w

27. Zvok se §iri skozi snov, v kateri je zvo&na hitrost 600 ms™. Pri prehodu v drugo snov se valovna
dolzina zvoka zmanj$a za 50 cm . KolikSna je hitrost zvoka v drugi snovi?

A Za odgovor ni dovolj podatkov.
B 300ms™
C 600ms™
D 1200 ms™

28. Ko curek svetlobe iz laserja usmerimo na uklonsko mrezico, opazimo, da se po prehodu mrezice
razdeli na ve€ delnih curkov. Katera dva od spodaj nastetih pojavov povzroc€ita nastanek delnih
curkov svetlobe po prehodu mrezice?

A Odboj in uklon valovanja.

B  Odboj in interferenca valovanja.
C Lom in uklon valovanja.
D

Uklon in interferenca valovanja.
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20.

30.

31.

32.

Vzporedna curka svetlobe vpadata na zbiralno zrcalo R vzporedno z njegovo opti¢no osjo. Na
opti¢no os postavimo ravno zrcalo Z tako, kakor kaze slika. GoriS€e zbiralnega zrcala je v tocki 1
na sliki. Tocke 1, 2 in 3 so enako oddaljene od sredis¢a zrcala Z. Kateri od odgovorov pravilno
pojasnjuje, kje se bosta zbrala narisana zarka po odboju na obeh zrcalih?

A Zarka sta po odboju na obeh
zrcalih vzporedna in se ne sekata.

B  Zarka se zbereta v tocki 1. Z/
C  Zarka se zbereta v tocki 2. ; /

i} 2
D Zarka se zbereta v tocki 3.

)
f

Dve sveci stojita pred zbiralno le€o, kakor kaze slika. Katera izjava o slikah svec je pravilna?

A  Slika svece 1 je blizje legi
kakor slika sveCe 2.

B Slika sve€e 2 je blizje le€i

kakor slika sveCe 1. 8 6
C Sliki sve€ sta enako oddaljeni 1 2 F F
od lece.

D Sliki sve¢ nastaneta v
neskonénosti.

Katera od izjav o elektronu je pravilna?

A Elektron ima negativni elektri¢ni naboj in nima mase.
Elektron ima pozitivni elektri¢ni naboj in nima mase.

Elektron ima negativni elektri¢ni naboj in ima maso.

O O @

Elektron ima pozitivni elektri¢ni naboj in ima maso.

Kako pove€amo kineti¢no energijo izbitih elektronov, ki zaradi fotoefekta izstopajo iz kovine?

A Povecamo valovno dolzino vpadle svetlobe.
Povecamo hitrost vpadle svetlobe.

Povecamo frekvenco vpadle svetlobe.

O O W

Pove€amo Cas osvetljevanja kovine.
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33. Atom preide iz vzbujenega stanja z energijo -10,0 eV v stanje z energijo -12,7 eV . KolikSna je
valovna dolzina fotona, ki ga atom pri tem prehodu izseva?

A 100 nm
B 123 nm
C 230 nm
D 460 nm

34. Koliko nukleonov je v jedru 33Na?

A 11
B 12
C 23
D 34

35. Katero od nastetih fizikalnih koli¢in merimo z enoto »svetlobno leto«?

A Cas.

B Razdaljo.

C Hitrost.

D Gibalno koli¢ino.
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